

黎巴嫩多地发生传呼设备爆炸事件

已造成至少9人死亡约3000人受伤

当地时间9月17日下午，黎巴嫩多地发生传呼设备爆炸事件，事件造成至少9人死亡、约3000人受伤。黎公共卫生部长阿卜亚德18日表示，一些伤员需要转移到国外专科医院接受治疗。黎巴嫩真主党指认以色列发起袭击，誓言让以色列“受惩罚”。以色列方面对此没有回应。

联合国方面谴责爆炸事件，警告地区局势出现“令人担忧的升级”。18日，黎巴嫩真主党再次发表声明，称将像往常一样发动军事行动，对以色列目标发动袭击。



↑传呼设备发生爆炸后的残骸。（央视新闻截图）

① 黎政府指认“以色列网络攻击”

黎巴嫩真主党17日发表声明称，该组织部分成员使用的传呼设备发生爆炸，有真主党成员在爆炸事件中死亡。爆炸的地点主要集中在贝鲁特南郊、黎巴嫩南部以及贝卡谷地等地，这些都被认为是黎巴嫩真主党据点所在地。一系列爆炸从当地时间17日15时30分左右开始，持续大约一个小时。

据多家媒体报道称，综合各方消息来看，传呼设备爆炸威力不大，主要波及传呼设备携带者及距离较近的人，受伤人员大多伤及面部、眼睛及四肢。爆炸没有对建筑造成重大破坏或引起严重火灾。

黎巴嫩真主党武装人员近来较为普遍地使用传呼设备，是为了避免以军追踪他们的位置。多名安全消息人士称，发生爆炸的传呼设备是黎巴嫩真主党近几个月来新购进的。该类传呼设备是一种技术含量较低的信息接收机，通常不与互联网相连接。

黎巴嫩公共卫生部公共卫生紧急行动中心17日发表紧急声明，要求所有携带传呼设备的民众立即将其扔掉，并呼吁聚集在道路上的民众给救护车腾出通行空间。同时，声明还要求黎巴嫩各地区所有医院保持高度警惕，以满足紧急医疗服务的需要。

据黎巴嫩媒体17日报道，受伤的黎巴嫩真主党成员使用的传呼设备中的电池被远程引爆。

18日，据CCTV国际时讯援引专业人士分析认为，黎巴嫩各地发生的传呼设备爆炸事件可能通过两种方式引发，一种是通过黑客手段；另一种是在传呼设备内提前安置爆炸物。对此，美国《纽约时报》援引消息人士的话爆料称，是以色列在出售给黎巴嫩真主党武装的传呼设备中安装了炸药，并于17日发动了本次袭击。

目前，对黎巴嫩大量传呼设备为何几乎同时爆炸有众多猜测。黎巴嫩外交部将爆炸事件定性为“以色列网络攻击”，但没有公布更多细节。

② 黎真主党称以方应对爆炸事件负全责

黎真主党18日在核实现有信息后认为，以色列应对黎巴嫩全国多地发生的一系列传呼设备爆炸事件负全责，以色列将为此受到惩罚。真主党称正在对爆炸原因进行“安全和科学调查”。另有媒体援引匿名黎真主党官员的话报道称，爆炸事件是该组织在与以色列近一年的冲突中遭遇的“最大安全漏洞”。

据悉，爆炸发生在黎巴嫩看守政府召开部长会议期间。爆炸发生后，黎巴嫩看守政府部长会议发表集体声明，“谴责以色列的侵略行径”，强调以方行为“严重侵犯了黎巴嫩主权，构成犯罪”。此外，黎巴嫩外交部表示，黎巴嫩政府已准备针对爆炸事件向联合国安理会提交诉讼。

一名黎巴嫩真主党官员说，这次的袭击目标不是针对个人，而是针对黎巴嫩“整个国家”。



↑17日，在黎巴嫩贝鲁特，人们为传呼设备爆炸事件伤者献血。
新华社发

③ 以色列官方暂未回应爆炸事件

截至18日，以色列官方暂未对黎巴嫩传呼设备爆炸事件发表评论。

但据以色列多家媒体报道，以色列总理内塔尼亚胡和国防部长加兰特17日在特拉维夫举行了安全评估会议。一位不愿透露姓名的以色列政府官员告诉媒体，安全评估会议的重点是以色列对黎巴嫩爆炸可能引发的紧张局势升级或将做出反应。以色列军方高层强调做好所有领域的进攻和防御准备。现阶段，对平民的指导方针没有改变，以公民需提高警惕。

④ 局势升级令人非常担忧

伊拉克总理苏达尼17日宣布向黎巴嫩派遣医疗队以提供紧急援助。据黎巴嫩国家通讯社报道，18日，一架载有医疗物资的伊拉克军机抵达黎巴嫩贝鲁特国际机场。据悉，伊拉克政府捐赠的15吨医疗物资以及20名伊拉克医务人员随机抵达贝鲁特参与救助。

伊朗外交部长赛义德·阿巴斯·阿拉格齐17日与黎巴嫩外交部长阿卜杜拉·布·哈比卜通电话时“强烈谴责”爆炸事件，同时向遇害者表达哀悼，强调伊朗与黎巴嫩政府及整个国家团结在一起。另据伊朗驻黎巴嫩大使馆消息说，伊朗大使穆杰塔巴·阿马尼在传呼设备爆炸事件中“受轻伤”，“总体情况良好”。

哈马斯17日在一份声明中说，爆炸事件让局势“升级”，只会导致以色列“失败”。

联合国秘书长发言人迪雅里克17日表示，联合国对平民伤亡表示遗憾。考虑到眼下“极其动荡”的背景，迪雅里克认为，黎巴嫩的事态发展令人非常担忧。

美国国务院发言人马修·米勒在17日的例行记者会上表示，美国正在就黎巴嫩多地发生传呼设备爆炸事件收集相关信息。他表示，美国没有参与爆炸事件，事先并不知情，也不知道谁应该对此负责，同时强调，平民不能成为任何军事行动的目标。米勒还敦促伊朗不要利用任何事件制造不稳定。

舆论普遍认为，缓解黎以紧张局势的关键之一是实现加沙地带停火。不过，目前以色列仍在加沙地带推进军事行动，停火及释放被扣押人员谈判已陷入僵局多时。

综合央视新闻、环球时报、澎湃新闻、参考消息